小康路上,一个都不能少

-奉贤区"爱心集市"让千人圆梦纪实

◆ 汤朔梅

六月二十七日晚,我与几位朋 友相约在茶室喝茶。这样的休闲喝 茶,多半是议题宽泛,街谈巷议,随 心所致。而今天,他们兴奋地谈论 起刚结束的千人圆梦行动。尽管对 干这样的慈善活动,我暗中参与并 不少,但这一次却成了局外人,那 倒不是我的冷漠,而是潜意识里认 为那是政府的政绩工程,没我也不 见得少。而几位朋友,不是活动组 织者就是活动的志愿者,自然有共 同的话题。他们从短短两个星期的 组织、策划到实施开始,一直讲到 活动中遇到的许多感人的事例。始 而激动、兴奋,渐而感慨、叹息,终 了除却沉默还是沉默……

耳际是喝茶的声音和窗外时紧 时缓的梅雨声。我也沉浸在他们述 说中。静默间抬头,见彼此都神色庄 重,眼睛是湿润的。此时无声胜有 声。不用掩饰,我们都被感染了。

梅雨喘息的间歇,如鼓的蛙声 敲击着我们的心坎。给人心胸特别 明净敞亮的感觉。

我忽然提议,要给这次活动写 一篇东西。

你写,你写吧!那是很有意义的事情。那是我区这些年来提倡"贤文化"的一次实实在在的行动,也是我区提倡"好家风、好家训"活动的延伸。他们不约而同地鼓动我。但我知道仅凭今夜的长谈是远远不够的,那背后一定有许多支撑的材料与事例。于是我搜集了活动的几乎全部资料,走访了典型的当事人。以期把这次活动产生的热量和温暖传递给大家,吸引更多的人站到圆梦的行列里来。我们依然相信,只要人人都献出一点爱,世界就会变成美好的人间!

数字并非冷冰冰, 接上地气皆有情

六月二十六日的上午,老天似 乎被人间的温暖感染而收住了雨脚。

一清早,奉贤区行政中心的中庭广场上汇集了近三千人。他们都是梦想人和圆梦人。下面一个例子就能证明人们的热情。在美国伊利诺伊大学分校留校工作的周士杰先生,因为路途遥远,早晨六点便起床,与父亲从宁波驱车赶到奉贤,唯恐落后,率先认领了几个年轻人创业的梦想包。

"爱心集市"现场的墙上,贴满了梦想者浅黄色的诉求与姓名。随着时间的推移,人们挈妇将雏、扶老搀幼、朋友相约,从北京、江苏、浙江、山东、山西以及奉贤的各个地区,怀着圆梦的目的,汇集到行政中心,和各行政区的一个个"爱心集市"点。

为了便于认领,圆梦行动分成 九大类,即:资金物质类、就业帮 扶类、青年创业创新类、女性技能 培训类、教育成长类、文化活动参 与类、医疗病残类、农业技术培训 类、结对帮困类等。从这详细的分 类中,不难发现组织者的细心周 到,而整个活动,从策划、筹备到 告竣,也就短短两周!那不是为了 会

整个圆梦的内容,从老百姓的小,微,急、难、愁问题人手。党委领





导、政府搭台、社会主体。习主席说 "生活在我们伟大祖国和伟大时代 的中国人民,共同享有人生出彩的 机会,共同享有梦想成真的机会, 共同享有同祖国和时代一起成长 与进步的机会。"是的,在奔小康的 路上,党不让任何一个普通百姓掉 队!这是有党的宗旨决定的。

这次圆梦行动,主会场区行政中心,分会场有13个镇、街道、社区、开发区。区、镇两级平台共推出梦想1498个,认领梦想1498个,认领率100%,主会场、分会场共筹集"东方美谷梦想基金"220余万。有一个来迟的农村妇女,为没领到梦想而遗憾地喃喃说:我老头子说了一定要领一个梦想回去的,最好是贫困家庭小囡的梦想。我们的志愿者安慰她说:大娘,不要急,以后还会有的,到时我们会先告诉您。

原本淡黄色的背景墙上,粘满了心形的粉红色图标。那上面圆梦者的姓名,就像那颗心的动脉,在博动着。这一切,看了真叫人暖心!

那个远道而来的周士杰说:一个人的力量是微不足道的,但大家相互抱成团,就能成就非凡梦想。让爱点燃一座城市,温暖每一个家庭!

自然辩证法告诉我们:纯粹量的增多与减少,在关节点上引起质的飞跃。我们每人贡献一点力量,相互传递,参与的人越来越多,那引起的质的飞跃就是使我们的社会成为一个爱的海洋,和谐小康的大家庭!

替 人 圆 梦 无 大 小,若能实现则暖心

不知谁说过:有钱人做善事,那是义士;贫穷的人做善事,那是

圣人。

在浏览了"爱心集市"的梦想墙后,许多圆梦者不免感慨地说:他们的梦想其实并不高,学生大多是书包、学习用品;病残老人、孤老希望有人理发、希望有一把轮椅······

人群中两个农村妇女说,这些要求我们能满足他们。我们也认领。是的,中国的老百姓除非万不得已,才有求于人。即便有求于人,也考虑到别人的承受能力。其实,相比于得到的资助,梦想者也许更注重社会对他们的关注程度。就像人老了,会时常念叨儿女,说这边疼那边不舒服。其实,是希望得到儿女的重视。他们物质的需要有限,更重要的是精神慰藉。

而像那两个农村妇女这样的平民百姓,她们也许刚脱贫,但她们知道要帮助有困难的人。哀矜体恤比自己贫困的人,这是中华民族传统的优良品德。正是有了这种相互扶持的意愿,才使我们倍感温暖。

曾看到过国外的一则报道,在一家慈善机构的募捐箱前,有一位捡垃圾的老人,每天傍晚时向募捐箱内投一美分。不管刮风下雨,雷打不动地坚持了十几年。这一美分看似微不足道,但把它放到人性的天秤上,会使那些腰缠万贯而不愿拔一毛以利天下者,顿然失色。

86 岁的陆水芳老人脑梗后行动不便,需要一个按摩洗脚盆。一个患尿毒症的盲人,梦想是要一台洗衣机,免得老伴冬天再用手洗,听了盲阿姨恳切的话语,好多人纷纷响应说,这样的梦想我们圆得了。好多梦想是需要书包、学习机、电脑等学习用品。十六岁的郭同学,是初二的学生,弟弟在七岁时

车祸落下终生残疾,但他身残志坚,成绩优秀,创作了诗歌《地球妈妈》在区"环保杯"诗歌大赛上得奖。作为哥哥,小郭渴望带着弟弟去迪士尼体验梦想乐园。一家企业圆了他的梦。四团等比较偏远的镇由于父母常年在国外或外地打工,留在家里的二十多位"留守"儿童,他们梦想有人提供摄影服务,拍成相册寄给在远方的父母。一家摄影机构包揽了这个愿望,并有爱心人士提出,愿意出资,让这些孩子到他们父母工作的地方去看一看。

学生的梦,有的喜欢沪剧,希望能见到沪剧明星并与其一起表演;有的喜欢足球,希望足球明星 训练踢球;有的想拜师学书法、绘画……

可以欣慰地告诉大家,凡是学生的梦,好心人都替他们在圆着! 其实,大家心里都明白,我们圆的 不仅孩子们的一个个梦想,更是通 过梦想的实现,把一份爱心传递给 他们。长大后他们也会这样做的。 这意义的深远是不言而喻的。

小康路上共圆梦, 哪分精英与草根

圆梦是行动,更是一种情怀。 譬如国外那位捡垃圾的老人。而对 于一般意义上的精英与成功人士, 他们同样有这样的情怀。人们也不 会苛求他们像比尔·盖茨、陈光标 那样,但只要有慈善的义举,便是 古人称道的"义士"。圆梦不分大 小,只要尽自己所能。

郑生元——上海海健宝公司董事长,在梦想清单未正式公布前,就知道了这次圆梦行动。他争先与区妇联联系,全部包揽了150名患"两癌"妇女追求健康美丽的梦想包。该公司为每位妇女每天提供他们生产的胶原蛋白,为期一年。帮助这些患癌症的妇女提高免疫力,恢复健康。他说:来奉贤开厂,得到了政府与地方的支持,这是企业汇报老百姓的好机会,我们义不容辞。

上海志道实业董事长邱金城,原本只是想来"爱心集市"看看的,但他被现场热情的气氛感染,毅然捐助 20万,作为圆梦行动的基金。并深情地说,这让他再次想起小时候接受助学金的情景,人不能忘本,不能只顾自己。否则活着还有什么意义。于是情不自禁地唱起了《中国少年先锋队队歌》——我们

是共产主义接班人!

一位侨居在加拿大的奉贤籍 人士,知道这次圆梦行动,打越洋 电话过来,提出认领十个梦想。在 奉贤外资企业西伽玛公司工作的 外国人一家四口为小区捐助了一 套健身器材。

这样的事例不胜枚举.

下面的几个梦想不同一般,更体现了梦想者的目光与胸怀。

英国人曾说:英国的梦在乡村。中国何尝不是?人类何尝不是?在西门子物流公司、美国通用公司工作的姚利民,在德国工作期间,发现德国的乡村非常美丽,于是毅然放弃年薪55万的工作,回国后承包了125亩土地,办起"牛奋农场"种植水稻等农作物。他的梦想就是在环境污染严重的当下,充分利用有限的土地资源,在政府的支持下,把农村改造成菜花烂漫,麦浪干顷,瓜果满枝,稻花飘香,蛙声一片的现代新农村。

在上世纪六七十年代,曾带领社员战天斗地多打粮的几位老队长,他们有一个夙愿,希望政府组织他们再到江苏华西村去看看。当年我们去过华西村参观学习。现在时代变了,但是华西人那种艰苦奋斗,改变农村面貌的精神不会过时。我们怀念这段岁月,我们更不能丢弃这种精神!现在国家的富强,正是建立在这种精神的基础上的!他们都已经八十好几了,我们听了无不动容。

七十四岁的杨瑛琪老人,他退休后闲不住,五年来一直作为志愿者,义务打扫清理在奉城镇奉贤县委旧址。他的梦想是,让更多的市民走进县委旧址,发挥县委旧址教育人、激励人的功能。那是应该的,这里曾诞生了奉贤第一个党支部,这里曾是李主一烈士生活战斗的地方。这里是革命传统教育的基地。我们不能忘记,没有共产党,哪有新中国!谢谢老人的建议!

东方美谷在人心, 风雨彩虹兼程行

圆梦行动正在如火如荼地进行,"爱心集市"前人头攒动。倪闽景副区长认领了两个学生的梦想包。作为教育专家的,关爱学生是他一贯的情怀。是的,在实现人生梦想的途中,不管是梦想者还是圆梦者,没有地位高低、贵贱贫穷之分,大家都是平等的——那就是大家一样怀揣梦想。圆梦者替梦想者圆梦也是一个梦想!

东方美谷的美,不仅是美化人 们的生活; 更重要的是它美化、洁 净了人们的心灵。圆梦行动正是美 化生活更美化心灵的举措。

梦想是什么?是太阳和雨露的 轿子,是太阳照耀下无数微不足道 的小水滴折射出的光芒。她们环环 相扣,梦梦相连,便凝聚成美丽的 彩虹

"圆梦行动只有开始,没有终点。"从今年开始,奉贤区将"爱心集市"作为圆梦行动的平台,利用互联网的优势,实现线上线下365天无休运行。以后,每年六月最后一周的周日定为圆梦行动日,给中国共产党诞生日献礼!